

水利技术创新与水利管理能力提升研究

买尔旦江·艾尔肯

新疆克孜尔水库管理局 新疆 库车 842000

摘要：国家兴修水利工程的主要目的是为了解决我国水资源分布不均，工农业用水节能效率低下等问题，以满足城乡居民对水资源的大量需求。同时，小型农田水利项目的兴建也为农作物的生产创造了有利条件。水利领域要想得到发展，就必须要做到与时俱进，审视自身存在的不足和缺陷。在增强专业素质的同时，还要优化自身知识与产业结构，真正做到与高科技接轨，利用这些新型的技术来实现自身价值。水利工程项目作为我国国民经济的重要基础，在国民发展中占据非常重要的地位，而且作为与水利工程相关的企业，通过建立科学、完善的管理机制能够有效提高水利工程经济效益。本文对水利技术创新与水利管理能力提升进行研究。

关键词：水利技术；创新的分析；水利管理能力

一、水利技术和管理问题存在的问题分析

1. 严重的水资源短缺问题

随着经济建设速度不断加快，我国出现了严重的水资源短缺问题。尤其是，部分北方地区的干旱和南方地区的洪涝灾害，已经成为我国当下水利工程中所面临的主要问题。现阶段，我国城市化进程持续推进，工业经济不断发展，水利工程方面所存在的问题也越来越多。如人们的节水意识薄弱、水利设施不完善等，这些问题的存在严重制约我国水利工程的改革和创新^[1]。

2. 缺乏全面的管理制度

目前，在水利工程建设过程中，最主要的问题就是缺乏全面的安全管理制度，现有施工安全管理制度，无法满足实际施工所提出的需求，导致无法有效地对安全管理进行实施。第一，在对施工安全管理工作的标准与制度进行制定的过程中，没有细致的对施工现场进行考察，没有落实其内部的生产安全管理职责。第二，所制定的管理制度，无法对现场的不合理施工行为进行惩罚，部分施工人员没有按照标准对设备进行操作，或是其周边环境受到了来自施工的严重影响，然而，企业没有从制度的角度出发，对施工安全进行良好的控制。第三，部分施工单位在施工时即使发现了问题，也没有采用相应的制度进行解决^[2]。

3. 人员缺乏专业素质

在水利管理过程中水利技术人员综合素质偏低。工作人员在实际开展水利工程施工的过程中，并没有对安全管理引起重视。工作人员不专业表现在：施工阶段没有系统的对各种能够保障安全生产的管理措施加以采用，也没有在工程施工之前进一步对其进行调研，导致随意开挖现象的出现，不仅对地下其他管线的埋设造成了影响，也无法合理的设置工程围挡，还会导致水利工程无法按照规定的时间完工等等。部分施工人员没有形成安全意识，缺乏高水平的安全施工操作，也无法从效率方面对安全管理工作进行提升，或是

出现了不符合规范的行为^[3]。

二、水利技术创新分析以及提高水利管理能力的策略

水利科技创新的信息化已经逐渐走进日常的水利工程中，该技术最大的特点是能够为水利工作开展提供所需要的各种信息。但是传统的水利技术方式以及管理方法已经无法满足当前人们的实际需求，因此，水利技术创新分析以及提高水利管理能力已经成为人们所面临的主要问题之一。

1. 完善管理制度

随着我国水利现代化的不断发展，我国水利管理制度通过不断的改革、发展、完善，已经建立了基本的水利管理体系，但是仍有部分不够完善。在一些偏远地区，对于水利技术的创新仍然未能制定完善的法律、法规，现阶段所使用的规章制度无法发挥出其真正的作用。同时，许多管理者未能对技术创新给予足够的重视、部分基层部门制度不够完善等问题，也直接导致水利管理工作无法达到有效地开展^[4]。

2. 营造良好的水利技术创新氛围

要想有效提高水利技术能力以及管理水平，首先需要做的就是转变传统的管理理念，积极开展创新，并运用新的技术和手段来解决其中存在的问题。相关部门需要及时出台一些新的政策，构建一个严谨、宽松的创新氛围，对有价值、有贡献的创新人才给予一定的激励。其次，社会上要多鼓励水利技术的创新行为，积极表彰科技创新人才，将更多的目光投向于创新型人才的培养。最后，需要重视培养水利技术方面的专业性人才，为其提供新的工作环境，鼓励其积极开展思考和创造，并构建完整的人才选拔体系，以吸引更多创新型人才参与到水利工程建设之中^[5]。

3. 运用新的技术

随着现代科学技术的持续发展，水利工程管理不再是传统的模式，而是运用诸多新的技术，如RTK、GIS等。以RTK技术为例，其具体是指实时动态系统，将其与计算机技术进行有效结合，可以利用动态测量或是静态测量的方式

来提高计算机数据测量的精准化程度,进而提高工作效率。RTK技术的运用可以弥补静态测量的不足,通过实时的动态监视,可以使得工作人员随时了解到所测量的信息,具有极强的时效性,还能够一定程度上节约成本。与此同时,新技术的引入也能够帮助工作人员更好地开展野外水利工程勘测和研究工作,为水利工程的开展提供技术支持。由此可知,通过各种新技术的运用,可以打破传统水利管理技术模式的弊端,提高管理能力^[6]。

4. 加大科学技术投入

现阶段,水利技术的创新条件之一是需要加大创新投入力度,并通过宣传和鼓励,引导社会资本开展多元化、多方式的投入。相关的部门需要颁布相应的科学技术补贴,基层部门成立专门的科学研究平台,设置专门专项预算来加大对平台的投资力度,以为其提供可靠且足够的资源,以使得平台能够正常运行。同时,水利工程项目的资金预留部分作为科技创新的关键所在,唯有给予其高度的重视,才能够更好地提高科研平台的管理能力,保证其有效运作,发挥创新作用,使得水利管理能力得到进一步提高^[7]。

5. 强化水利管理工作

当前,投入在基层水利工程的项目逐年增加,基层水利工程的关键就在于管理水平。基层水利工程是我国农业发展中不可缺少的主要内容,直接影响我国农业工程发展情况。这一环节最为关键的就是加强基层的水利建设工作,以保障各项农业管理工作能够有效开展。通过分析可以得知,基层水利建设内容主要包括防汛抗旱、小型农田水利工程和高效节水项目等,这些工程管理的建设工作对于改善我国农业生产环境有着重要的作用,还能够在满足基础建设需求的同时,提升生产效益与作业强度。所以,相关人员需要采取有效的措施。例如:在水利项目讨论可行性方案立项的初始阶段,应当充分考虑当地的河流情况、气候地形、业生产和灌溉习惯等方面内容;在设计方面也要坚持因地制宜的基本原则,既要节约资源,又到达达到使用的预期目标等。通过多样化的措施来完善或是改进基层水利工程建设,并妥善处理其中存在的潜在问题,避免后期的维修导致的水资源浪费问题,为我国社会经济可持续发展奠定基础^[8]。

6. 加强对正确设备使用的倡导

在对水利工程进行施工的过程中,会利用到大量的设备,并且部分专业的设备有着复杂的设计,例如,在开展市政供水工程建设的过程中,会应用到包含了土石方技术以及混凝土技术等设备。所以只有进一步维护好施工的设备,才能够利用施工设备对供水工程的安全进行提升。需要对施工设备进行进一步的保障,使各类型装备的功能,能够在供水工程施工中得到有序的发挥。并且,还需要从职业素质和专业水平出发,对技术人员的施工工作进行交底,需要对各种设备所具备的不同规格及型号进行确定,在对设备进行安装和调试的过程中,需要检查设备参数是否能够满足标准要求,以此来使市政供水工程能够获得更高精度的设备。

结束语

水利工程行业发展过程中,需要进一步完善水利管理机制,提高管理效率,重视水利技术的创新工作,运用新的技术和设备,增强水利施工企业在工程行业的市场竞争力,促进我国水利工程的持续发展,推进一批优秀的水利项目建成。

参考文献

- [1] 张瑞红,车圣君.浅析如何通过水利技术的创新提高水利管理能力[J].城市建设理论研究:电子版,2011(35):1-4.
- [2] 陈程.浅议水利技术创新与水利管理能力提升[J].城市建设理论研究:电子版,2016(14):570.
- [3] 魏学敏.依托水利技术创新提升水利管理能力的实践探寻[J].农业与技术,2015,35(20):103.
- [4] 岳杰.水利技术创新的分析与水利管理能力[J].中国科技信息,2014(02):149-150.
- [5] 乐昌升.通过水利技术创新来提高水利管理能力的分析[J].大科技,2014(34):238-238,239.
- [6] 郭惠芳.探讨如何通过水利技术的创新提高水利管理能力[J].工程技术:文摘版,2016(06):40.
- [7] 吴宗华.水利技术创新与水利管理能力提升的有效措施[J].大众投资指南,2019(10):140.
- [8] 张金红,郑国锋.浅析如何通过水利技术的创新提高水利管理能力[J].科技与企业,2012(06):73.